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Κείμενο 1 

Το ακόλουκο ςυντομευμζνο κείμενο του Νίκου Σαραντάκου αναρτικθκε ςτο ιςτολόγιό του ςτισ 3 Δεκεμβρίου 

2020 https://sarantakos.wordpress.com/2020/12/03/tele-2  (προςπελάςτθκε ςτισ 17.07.2022) 

 

Από τα μζςα Μαρτίου τθλεργάηομαι. Αντί να πθγαίνω ςτο γραφείο κάκε πρωί, μζνω ςτο ςπίτι 

και κάνω τθ δουλειά μου μζςω υπολογιςτι. Επιφανειακά, ο τρόποσ που κάνω τθ δουλειά μου 

ελάχιςτα ζχει αλλάξει. Η εικόνα που βλζπω ςτθν οκόνθ του λάπτοπ μου είναι ίδια με εκείνθν που 

είχα, όταν δοφλευα από τον επιτραπζηιο υπολογιςτι του γραφείου, μόνο μικρότερθ ςε διαςτάςεισ. 

[…+ Όταν απορροφιζμαι από τθ δουλειά δεν διακρίνω καμιά διαφορά. 

Από κάμποςεσ απόψεισ, θ τθλεργαςία βολεφει πολφ. Δεν αναγκάηομαι να βγω από το ςπίτι το 

πρωί με το κρφο ι τθ βροχι, οφτε να ςκεφτϊ τι κα φορζςω, μπορϊ να δουλζψω με τισ παντόφλεσ 

και τισ φόρμεσ. Με βολεφει ακόμα αν ζχω κάποια δουλειά ςτο ςπίτι ι περιμζνω κανζνα δζμα ι αν 

κζλω να πεταχτϊ κάπου κοντά. Μόλισ ζρκει θ ϊρα για το ςχόλαςμα, αποςυνδζομαι από το δίκτυο -

και βρίςκομαι ωσ διά μαγείασ ςτο ςπίτι μου, με μια κοφπα καφζ ςτο χζρι, χωρίσ να υποςτϊ το 

μποτιλιάριςμα τθσ βραδινισ επιςτροφισ. 

Είναι θ φφςθ τθσ δουλειάσ μου τζτοια, θ μετάφραςθ εννοϊ, που εφκολα πολφ μετατρζπεται 

ϊςτε να εκτελεςτεί εξ αποςτάςεωσ. Άλλοι, ςυνάδελφοι ι γνωςτοί, που θ δουλειά τουσ 

περιλαμβάνει αρκετι ςυνεννόθςθ με άλλουσ, μου λζνε ότι ζχουν διάφορα προβλιματα -θ 

ςυνεννόθςθ είναι πιο δφςκολθ, όταν γίνεται μζςα από μζιλ ι διάφορεσ ςυςκευζσ βιντεοκλιςθσ 

παρά ςτθν άμεςθ επαφι, κι ζτςι γίνονται περιςςότερεσ παρανοιςεισ και λάκθ. 

*…+ Ακόμα, με το να βρίςκεται ο εργαηόμενοσ απομονωμζνοσ από τουσ ςυναδζλφουσ του 

δυςκολεφει θ επικοινωνία μεταξφ τουσ και θ ανταλλαγι απόψεων -κι αυτό είναι ολζκριο από 

πολλζσ απόψεισ. Αφενόσ, επειδι εργοδότεσ και εργαηόμενοι ζχουν κοινά ςυμφζροντα μόνο ςτα 

παραμφκια, δυςκολεφει θ ςυνδικαλιςτικι δραςτθριότθτα των (τθλ)εργαηομζνων, θ ςυνεννόθςθ και 

ο ςυντονιςμόσ. Αφετζρου, με το να εξαφανίηεται ο κοινόσ χϊροσ εργαςίασ, χάνεται θ ανταλλαγι 

εργαςιακϊν εμπειριϊν ανάμεςα ςε ςυναδζλφουσ και θ μεταλαμπάδευςθ γνϊςεων προσ τουσ 

νεότερουσ. 

Τζλοσ, ςε κακαρά ανκρϊπινο επίπεδο, το μοναχικό οχτάωρο χωρίσ επαφι με ςυναδζλφουσ 

είναι επαχκζσ ψυχολογικά -και τα τθλεφωνιματα ι οι άλλεσ μορφζσ μακρινισ επικοινωνίασ δεν 

μποροφν να αναπλθρϊςουν τθ φυςικι επικοινωνία. *…+ 

https://sarantakos.wordpress.com/2020/12/03/tele-2


Οπότε, παρά τα πλεονεκτιματά τθσ, δεν είναι όλα ρόδινα με τθν τθλεργαςία. Όμωσ περιμζνω 

να ακοφςω και τισ δικζσ ςασ απόψεισ, είτε τθλεργάηεςτε είτε τθλεκπαιδεφετε, είτε τθλεκπαιδεφεςτε, 

είτε τθλεςυνεδριάηετε. Σασ αρζςει το τθλε-; 

 

Κείμενο 2  

Πώσ μπορούμε να «τηλε-εργαζόμαςτε» αποτελεςματικά; 

Το ακόλουκο ςυντομευμζνο επιςτθμονικό άρκρο τθσ κακθγιτριασ Ευαγγελίασ Δεμεροφτθ δθμοςιεφτθκε ςτο 

τεφχοσ 43 (Ιοφνιοσ 2022) τθσ εφθμερίδασ του Οικονομικοφ Πανεπιςτθμίου Ακθνών «ΟΠΑ News» 

https://www.aueb.gr/el/opanews/pos-mporoyme-na-tile-ergazomaste-apotelesmatika (προςπελάςτθκε ςτισ 

17.07.2022).  

 

*…+ Οι εργαηόμενοι ςε όλο τον κόςμο αντιμετϊπιςαν τισ προκλιςεισ τθσ εξ αποςτάςεωσ 

εργαςίασ, όπωσ κολά-αςαφι όρια μεταξφ εργαςίασ και μθ εργαςίασ, αυξθμζνεσ απαιτιςεισ ςτο 

ςπίτι, ιδιαίτερα για εργαηομζνουσ με μικρά παιδιά, ζλλειψθ-μειωμζνθ υποςτιριξθ από 

ςυναδζλφουσ και προϊςταμζνουσ, αυξθμζνεσ απαιτιςεισ εργαςίασ λόγω των αλλαγϊν ςτισ 

διαδικαςίεσ εργαςίασ για τθν τιρθςθ των κανονιςμϊν κακϊσ και πολφωρθ χριςθ των υπολογιςτϊν. 

Το ερϊτθμα που τίκεται είναι πϊσ οι εργαηόμενοι μποροφν να παραμείνουν υγιείσ και να 

λειτουργιςουν αποτελεςματικά ςτθ δουλειά και ςτο ςπίτι κατά τθ διάρκεια αυτοφ του πειράματοσ 

ςυλλογικισ τθλεργαςίασ και ποιεσ είναι οι αποτελεςματικζσ ςτρατθγικζσ που μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν *…+. 

Η υπόκεςθ είναι ότι αυτό κα επιτευχκεί, όταν οι εργαηόμενοι χρθςιμοποιοφν ςτρατθγικζσ που 

τουσ βοθκοφν να ρυκμίηουν τισ εξωτερικζσ και εςωτερικζσ απαιτιςεισ και τουσ πόρουσ τουσ. Οι 

απαιτιςεισ είναι πτυχζσ που απαιτοφν προςπάκεια και ςυνδζονται με κόςτοσ όπωσ θ κόπωςθ, ο 

φόρτοσ εργαςίασ και θ τελειομανία. Οι πόροι είναι πτυχζσ που βοθκοφν ςτθν εκπλιρωςθ των 

απαιτιςεων με μειωμζνο κόςτοσ, όπωσ θ αυτονομία και θ ανκεκτικότθτα. *…+ Ο ςυνδυαςμόσ 

υψθλϊν απαιτιςεων με χαμθλοφσ πόρουσ ςχετίηεται με υψθλά αιςκιματα εξάντλθςθσ, που είναι 

γνωςτι ωσ επαγγελματικι εξουκζνωςθ. Οι απαιτιςεισ και οι πόροι μποροφν να επθρεαςτοφν από 

τον οργανιςμό, τον προϊςτάμενο και τουσ εργαηομζνουσ. Οι παρεμβάςεισ που μποροφν να κάνουν 

οι οργανιςμοί και οι προϊςτάμενοι είναι πολφ ςθμαντικζσ, γιατί βελτιϊνουν τθν κατάςταςθ για 

όλουσ τουσ εργαηομζνουσ. 

Ωςτόςο, κάκε άτομο είναι διαφορετικό και ζχει μια μοναδικι κατάςταςθ εργαςίασ και 

ςπιτιοφ. Κακϊσ το κάκε άτομο γνωρίηει καλφτερα τισ δικζσ του απαιτιςεισ και πόρουσ, μπορεί να 

είναι καλφτερα ςε κζςθ να τισ ι τουσ βελτιϊςει, εάν χρθςιμοποιιςει τισ κατάλλθλεσ ςτρατθγικζσ. 

*…+  

 

https://www.aueb.gr/el/opanews/pos-mporoyme-na-tile-ergazomaste-apotelesmatika


Κείμενο 3  

ΑΟΤΣΕΛ – ΑΟΤΣΟ ΕΛΕΚΣΡΙΚΑ 

Το ακόλουκο απόςπαςμα προζρχεται από το μυκιςτόρθμα του Δθμιτρθ Χατηι (1913-1981), Το διπλό βιβλίο 

(δεφτερθ ζκδοςθ ξανακοιταγμζνθ, Ακινα: «Κείμενα», 1977, ς. 27-28).  

 

Αυτό είναι, λοιπόν, το ΑΟΥΤΕΛ.1 Αυτόσ είμαι και γω μζςα ς’ αυτό. Τζςςερα χρόνια και πάω για 

το πζμπτο –και, βλζπεισ, δεν ξζρω περιςςότερα να ςου πω. Σκζφτομαι μόνο πωσ δεν είναι κανζνα 

πράμα παράξενο και που να γίνεται μονάχα με μζνα –επειδισ τυχαίνει κ’ είμαι και λίγο κουτόσ. Κι 

άλλουσ να ρωτιςεισ, που δεν είναι, δε κα ξζρουν κι αυτοί να ςου πουν περιςςότερα. Θζλω να πω 

πωσ χιλιάδεσ και χιλιάδεσ άνκρωποι κάκε μζρα, ςε χιλιάδεσ και χιλιάδεσ τζτοια μεγακιρια, 

μπαίνουμε-βγαίνουμε και δουλειά δεν ζχουμε μ’ αυτό που γίνεται μζςα, δουλειά δεν ζχουμε με 

τουσ άλλουσ που βρίςκονται δίπλα μασ. Όπωσ το ’πα κιόλασ, μια τηαμαρία με χωρίηει απ’ όλα, τα 

μθχανιματα, τθν παραγωγι, το μθχανιςμό τθσ, το ςφςτθμα. Όλα μζςα απ’ αυτιν τθν τηαμαρία τα 

βλζπω –όςα βλζπω. Και τα πρόςωπα που ’ναι γφρω μου, μζς’ απ’ αυτιν τα βλζπω κι αυτά. Δεν τθν 

καλοβλζπω τθ μορφι τουσ, είναι κάπωσ ςα να μθν ζχουνε πρόςωπο. Οι άλλοι, λζω, από τθν άλλθ 

μεριά τθσ, δεν κα με βλζπουνε καν.  

Και λζω, λοιπόν, πωσ ςτο ξυλάδικο τότε του Βόλου τα ξζραμε όλοι μασ όλα. Εξαιτίασ εκεί το 

χαμθλό μασ επίπεδο. Εδϊ δεν ξζρουμε τίποτα –εξαιτίασ βζβαια το ψθλό μασ επίπεδο. Και ψθλό 

επίπεδο, λοιπόν, αυτό κα πει –να ξζρουμε μόνο τθν πλθρωμι που κα πάρουμε- και τουσ άλλουσ 

που ςτζκονται γφρω μασ να τουσ βλζπουμε ςαν να μθν ζχουνε πρόςωπο. Ζπρεπε να ’ρκω, τζςςερισ 

χιλιάδεσ χιλιόμετρα από τθ Σοφρπθ2 ίςαμε δω, για να το μάκω. Να μάκω πωσ αυτόσ είναι ο δικόσ 

μασ ο κόςμοσ, ο ςθμερινόσ ο κόςμοσ, που λζνε.  

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδεσ 15)  

Πϊσ ορίηει θ ςυντάκτρια του Κειμζνου 2 τον όρο «επαγγελματικι εξουκζνωςθ» (μονάδεσ 5); Ποια 

απάντθςθ δίνει με το κείμενό τθσ ςτο ερϊτθμα του τίτλου «Πϊσ μποροφμε να “τθλε-εργαηόμαςτε” 

αποτελεςματικά»; Να τθν καταγράψεισ ςε μία παράγραφο 50-60 λζξεων (μονάδεσ 10).  

                                                           
1
 ΑΟΥΤΕΛ: γερμανικό εργοςτάςιο καταςκευισ φϊτων για τ’ αυτοκίνθτα, ςτο οποίο εργάηεται ο Ζλλθνασ 

αφθγθτισ.  

2
 Σοφρπθ: χωριό του Διμου Αλμυροφ, ςτο Νομό Μαγνθςίασ, ςτθ Θεςςαλία.  



Μονάδεσ 15 

Ερώτημα 2ο (μονάδεσ 10) 

α. Στισ δφο τελευταίεσ περιόδουσ του Κειμζνου 1 ο ςυγγραφζασ επιλζγει το βϋ πλθκυντικό πρόςωπο 

και επαναλαμβάνει το πρόκθμα «τθλε». Να δικαιολογιςεισ αυτζσ τισ δφο επιλογζσ, με κριτιριο το 

κζμα του κειμζνου και τθν πρόκεςθ του ςυγγραφζα (μονάδεσ 6).   

β. Στθν πρϊτθ παράγραφο του Κειμζνου 2 θ ςυγγραφζασ χρθςιμοποιεί αςφνδετο ςχιμα λόγου. Να 

το εντοπίςεισ (μονάδεσ 2) και να εξθγιςεισ ποιον επικοινωνιακό ςκοπό υπθρετεί, κατά τθ γνϊμθ 

ςου (μονάδεσ 2).  

Μονάδεσ 10  

Ερώτημα 3ο (μονάδεσ 10) 

Με κριτιριο το φφοσ λόγου να ςυγκρίνεισ τα Κείμενα 1 και 2. Ποιο πιςτεφεισ ότι πετυχαίνει να 

προςελκφςει περιςςότερο το ενδιαφζρον του αναγνϊςτθ; Να εκκζςεισ τεκμθριωμζνα τθν άποψι 

ςου με ςχετικζσ κειμενικζσ αναφορζσ ςε μία παράγραφο 110-130 λζξεων.  

Μονάδεσ 10  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Να ερμθνεφςεισ τθ ςυναιςκθματικι ςτάςθ του αφθγθτι απζναντι ςτον χϊρο και ςτθ φφςθ τθσ 

εργαςίασ του ςτο Κείμενο 3, αξιοποιϊντασ τρεισ κειμενικοφσ δείκτεσ. Πιςτεφεισ ότι είναι 

δικαιολογθμζνθ ι όχι και γιατί; Να απαντιςεισ ς’ ζνα κείμενο 150-200 λζξεων.  

Μονάδεσ 15 


